

学历与非学历教育并重 多方力量参与资源共享

## 厦门职工学堂打造产业工人终身教育平台

首批十家已挂牌,二〇二一年将建成五十家,全市教育培训资源普遍向职工开放

本报讯(记者于灵歌 通讯员李剑婷)数控技术、计算机应用、会计实操……这些实用性极强的主题课程,是福建厦门市职工服务中心为职工和企业提供的公益性技能培训“菜单”。作为全市首批10家挂牌的“职工学堂”之一,该中心不仅根据就业形势和企业需求实时调整课程大纲,提升职工工作技能,还在周末举办讲座讲坛,传授学习生活小技巧,提高职工综合职业素质。

“职工学堂”是厦门市总工会与当地教育、人社等部门协作联动在全市范围开展的,以全市职工特别是产业工人为主服务对象,由工会、院校、企业、行业及社会等力量共同参与开办的开放式学堂。

去年12月,厦门市政府与市总工会第20次联席会议议定,将职工终身教育纳入市终身教育体系,在市终身教育促进委员会下设“职工学堂”办公室,由市总工会牵头,协调市教育局、人社局等相关部门参与,规范化开展“职工学堂”发展规划、统筹协调工作。

“职工学堂”将盘活、整合、依托全市现有职工教育、职业教育、技能培训等资源,加快构建产业工人技能形成体系,提升职工素质教育工程。”据厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅毅介绍,今年厦门市总在全市挂牌建成“职工学堂”10家,力争3年内(至2021年)建成20家,实现全市教育培训资源普遍向职工开放。

“职工学堂”以职工为本,因需施教,学历与非学历教育并重,突出重点。按组织职工教育培训内容,“职工学堂”分为职工学历提升、职业资格培训、专业技能培训、岗位技能培训、文化素养培训等5类,每所学堂在培训课程设置上采取“1+N”的体系,即各学堂可结合自身行业特点,至少设置一门主打培训课程再配以相关课程。在兼顾全面的基础上立足急需,以产教融合、校企合作、工学结合的方式,突出产业工人技能培训,增强职工终身教育服务的实效性和针对性。

据了解,在首批挂牌的“职工学堂”中,不仅有依托厦门技师学院、集美工业学校、厦门信息学院等职业院校开展的先进制造业、服务业工种培训,也有依托亿丰电商学院等社会培训机构开展的新业态课程,可针对市重点产业、特色产业、新兴产业开展岗前培训、农民工和灵活就业人员上岗转岗培训等。

为保证“职工学堂”的实施力度,2019~2021年期间,厦门市财政将每年补助300万元,市总工会每年配套300万元,统筹用于“求学圆梦”学历提升行动和“职工学堂”职工终身教育项目。

厦门市委常委、市总工会主席倪超表示,要努力将“职工学堂”建成“精进技能、提升素质、凝聚人心、展示技艺”的平台阵地,推动建设规模庞大的知识型、技能型、创新型劳动者队伍。

## 金沙江流域水电工程劳动竞赛举行表彰大会

本报四川7月4日电(记者郝赫)7月3日,2019年金沙江流域水电工程劳动竞赛表彰大会在白鹤滩水电站建设工地举行,共9个先进单位、20个先进集体、28个先进班组和46名优秀建设者接受表彰。全国总工会书记处书记、党组成员张茂华,中国三峡集团党组书记、董事长雷鸣山出席大会并讲话。

张茂华指出,今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。希望获奖同志立足岗位,勤奋实干,继续做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。张茂华要求,各参赛单位广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,通过竞赛为广大职工报国、产业报国、实业报国搭建舞台,在推动国家重大战略、重大工程、重大项目高效和高质量落实中,践行调整。

其间,张茂华一行前往白鹤滩工地慰问劳模先进和工程建设者。

## “建党初心”主题演讲比赛走进嘉兴南湖

新华社杭州7月4日电(记者唐弢)时代变迁,精神永恒。在全国各地深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际,7月3日至4日,“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛“建党初心”主题演讲比赛在浙江嘉兴南湖举行,3名选手获得一等奖。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的主要组成部分之一,由中共中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社等共同主办,“建党初心”演讲比赛是大赛第三场主题赛事。

本次赛事有36名选手同台竞技,最终广东省消防救援总队云浮支队新兴县消防救援中队中队长由浩屹、浙江省嘉兴市出入境边防检查站检查员樊磊、山西省晋城大医院医师杨超君3名选手获得一等奖,4名选手获得二等奖,5名选手获得三等奖,24名选手获得优胜奖。

“对工会来说,基层工会力量薄弱、专业人才匮乏,依托社会力量可以为职工提供更多



# 严督实导 务求实效

——中央指导组深入扎实开展主题教育督促指导工作综述

## 不忘初心 牢记使命

新华社记者 林晖 王琦 王鹏

自“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来,各中央指导组迅速把思想和行动统一到中央精神上来,深入学习习近平总书记重要讲话精神,对中央指导组进行思想动员和业务培训。

话精神和中央有关部署要求,认真履行职责,注重方式方法,坚持标准、严督实导,不断增强指导工作的针对性、实效性,推动各地区各部门各单位主题教育深入健康有序开展。

## 推进中央部署往实里落

在主题教育中设立指导组开展督促指导工作,是确保主题教育不走样不跑偏的有力抓手。习近平总书记强调,“中央指导组要进

行巡回指导,加强对各地各部门各单位开展主题教育的督促指导。”

主题教育启动之初,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室就召开了中央指导组培训会议,深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神,对中央指导组进行思想动员和业务培训。

(下转第2版)

王东明在黑龙江、吉林、辽宁调研时指出

# 扎实推进产业工人队伍建设改革 在实现中国梦的伟大征程中展现更大作为

本报讯 7月1日至4日,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明率队前往黑龙江、吉林、辽宁三省,结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,落实工会十七大部署,推进产业工人队伍建设改革、履行工会维权服务基本职责等开展调研。

王东明先后赴哈电集团、大庆油田、一汽集团、鞍钢集团等企业,深入生产一线,施工工场、车间班组、劳模创新工作室等,看望慰问劳动模范、工匠人才、职工群众和工会干部,了解职工生产生活和基层工会工作情况,并分别在大庆油田、一汽集团、鞍钢集团召开座谈会听取意见建议。王东明对三省工会工作给予充分肯定,对进一步做好工作提出明确要求。王东明指出,各级工会要结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持强化理论武装,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,始终把牢牢把握工会工作正确政治方向,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,团结引领亿万职工群众坚定不移听党话、跟党走。要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的工运时代主题,广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛,团结动员广大职工群众积极建功新时代。要认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,把党和政府的关怀送到广大职工心坎上。要深化工会改革和产业工人队伍建设改革,不断夯实基层基础,为工会创新发展注入动力活力。

在吉林省,王东明调研考察了哈尔滨工运历史展览馆、哈尔滨锅炉厂有限责任公司、哈尔滨电机厂有限责任公司、大庆油田1205钻井队、铁王进喜纪念馆以及部分劳模创新工作室,看望了全国劳模王启民等劳模和职工代表。王东明强调,要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,关心关爱劳模,为劳模成长成才搭建平台、创造条件,推动形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。要与时俱进弘扬大庆精神、铁人精神,更好发挥标杆旗帜作用,激励广大职工群众艰苦奋斗、锐意进取,奋发有为、无私奉献,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦展现更大作为。

在辽宁省,王东明调研考察了鞍钢集团冷轧生产线、李超创新工作室、鞍钢博物馆,深入了解鞍钢集团推进产业工人队伍建设改革、深化企业民主管理等情况。王东明指出,要牢记习近平总书记嘱托和党中央要求,切实履行工会政治责任,加强职工思想政治引领,把广大职工群众紧密团结在党中央周围,坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要加大对劳模工匠的宣传力度,落实劳模工匠奖励政策和相关待遇,以实际行动唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的主旋律。要持续深化劳动和技能竞赛,在“广泛、深入、持久”上做文章,激发职工的积极主动性创造性,引导广大职工群众当好主人翁,建功新时代。要以全面贯彻《新时期产业工人队伍建设改革方案》及相关配套文件为契机,与时俱进、勇于创新、扎实工作,努力打造一支高素质的知识型、技能型、创新型产业工人队伍。要把维权服务这一基本职责付诸实践,维护好职工劳动就业、收入分配等劳动经济权益,与时俱进贯彻“鞍钢宪法”,落实好职工民主政治权利。要坚持维权维稳相统一,努力维护职工队伍与社会大局和谐稳定,把“五个坚决”落到实处。

全副主席、书记处书记蔡振华,全总兼职副主席郭明义等分别参加调研。



## “公益课堂”

缓解假期“看护难”

图为7月4日,在河北沧州市运河区文庙社区与沧州交警一大队合办的“交通安全教育公益课堂”上,孩子们学习交通指挥知识。

暑假期间,沧州市多个社区联合有关部门、爱心机构推出暑期“小学生公益课堂”,缓解假期学生“看护难”问题,其中传统武术、交通安全教育等公益课堂受到孩子和家长的欢迎。

新华社发(傅新春 摄)

拖欠农民工工资问题高发多发态势得到遏制

# 全国拖欠工资案件数量和涉及人数持续下降

本报北京7月4日电(记者李丹青)记者今天从人社部获悉,今年治欠保支工作有序推进,已取得阶段性执法成效。1~5月,各级劳动保障监察机构共查处工资类违法案件2.31万件,同比下降40.5%。追发工资等待遇37.4亿元,涉及劳动者37.3万名,其中工资数额同比下降63.3%,劳动者人数同比下降61.6%。全国查处的拖欠工资案件数量、涉及

人数和金额持续下降。

据介绍,近期,人社部以解决工程建设领域欠薪问题为重点,健全根治欠薪问题的长效机制,拖欠农民工工资问题高发多发态势逐步得到遏制。今年3月,人社部审议根治欠薪工作推进方案,提出根治欠薪具体举措。同时,在门户网站开通“根治欠薪进行时”专栏,下设政策法规、曝光台、欠薪入罪、线索反映、维权渠道、工作动态等6个栏目,便捷高效回应农民工关切。

拖欠农民工工资线索反映、维权渠道、工作动态等6个栏目,便捷高效回应农民工关切。

此外,各地加强日常执法和专项整治,强化欠薪失信联合惩戒,严格落实各项制度措施。

浙江对恶意欠薪违法行为“零容忍”,2018年立案查处各类欠薪案件1493件,为1.69万名劳动者追偿工资1.9亿元,分别同比下降98.5%、77.3%、75.2%;山西重点针对工程建设领域,保障农民工工资各项制度措施基本实现全覆盖,今年一季度,山西在建工程项目和新建项目基本无拖欠农民工工资案件;青海则印发《2019年根治欠薪工作要点》,提出完善根治欠薪机制,开展专项工作,落实根治责任。

据悉,下一步,人社部将抓紧起草《保障农民工工资支付条例》,会同司法部加快出台,为根治欠薪提供法治保障;继续推进农民工工资专用账户管理、农民工实名制管理,按月足额支付工资等长效机制;组织实施省級政府治欠保支工作考核,继续对各地治欠保支工作实施定期调度;研究建立对地方政府领导和相关负责人因政府投资工程拖欠工程款导致欠薪的问责制度;加大违法失信惩戒力度,全面推行拖欠农民工工资“黑名单”管理,严厉打击恶意欠薪涉嫌犯罪的行为。

探索“工会组织+社会组织+志愿者+义工”模式

# 宁波工会依托社会力量延伸服务半径

本报讯(记者邹倜然 通讯员王志勇 张浩呈)“您的血压有点高,降压药一定要按时吃,身体不舒服的时候,要尽早去医院就诊!”前不久在宁波东海集团,浙江宁波市海曙区工会联合会近50名志愿者走进该物业公司为近千名职工送去公益服务。据了解,近年来宁波市积极探索开展工会社会组织工作体系建设,最大限度地把社会组织及其职工会员纳入工会大家庭,取得了良好成效。

“对工会来说,基层工会力量薄弱、专业人才匮乏,依托社会力量可以为职工提供更多

样化、高质量的精准服务,有效延伸工会服务职工群众的手臂和半径。”宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民说。

据介绍,宁波市目前登记在册的社会组织有7410个,其中涉及劳动关系领域的社会组织有1288个。在对全市劳动关系领域社会组织情况进行全面排摸的基础上,宁波市分类分重点开展联系引领、孵化培育工作,形成了“工会组织+社会组织+志愿者+义工”的工作模式,重点培养了一支围绕工会、服务职工的劳动关系领域“志愿者+义工”队伍。同时,通过调研、走访等形式,当地工会

谋划出一批职工需求相对集中、效益比较突出的服务项目,制定项目清单,明确服务内容和标准。对社会组织有能力且适合承担的项目,通过部门提出、立项评估、优化委托、购买实施、总结宣传等方式交给社会组织承担。并通过购买社会组织服务,打造出工会法律服务、安全生产、职工特色文体活动、商圈职工综合服务、工会大数据精准服务等一批优质专业的工作品牌,形成服务链条,进一步提高工会服务职工工作的专业化水平。

据统计,2018年,宁波市各级工会通

过购买服务共投入专项资金上千万元,惠及职工100余万人。同时,各类服务队也积极发挥作用,如市劳模协会组成43支劳模技术服务队,助力宁波民营经济,两年来为企业解决各种技术难题600多个;由150多名律师组成的工会律师志愿者队伍,为1692家企业提供法律咨询728件,修改规章制度762份,送法律宣讲课230堂,调解劳动争议或提供法律援助522起;通过“甬工惠”微信公众号“在线律师”平台解答职工各类咨询620多个,提供40余个案例分析讲解。